

过去10年,全省创新综合实力进位到全国第11位

湖南日报8月11日讯(全媒体记者 王铭俊 通讯员 杜雨泽)今天,省委宣传部举行“打造具有核心竞争力的科技创新高地”新闻发布会,省科技厅相关负责人出席新闻发布会并回答记者提问。省科技厅厅长李志坚介绍,党的十八大以来,湖南创新综合实力连续进位到全国第11位,企业创新综合指标在全国排名第8。

坚持创新驱动发展,全省科技创新综合实力迈上新台阶。全社会研发投入由2012年的287.7亿元跃升至

2021年的1028.9亿元(预计数),跻身全国前10。技术合同交易成交额由42.2亿元增至1261.3亿元。全省高新技术企业、科技型中小企业双双突破万家。

累计获国家科技奖201项,一批关键核心技术达到世界领先水平。2012年以来,“三高四新”重大科技创新项目突破关键核心技术289项,涌现超级杂交稻、“天河”系列超级计算机、超高速轨道交通牵引技术等“三超”,以及北斗卫星、“海牛Ⅱ号”深海

►(下转2版①)

奋进新征程 建功新时代

岳塘区



搞活『花』『水』『菜』钱袋鼓起来

村集体平均年经营性收入72万元

湖南日报8月11日讯(全媒体记者 彭婷 通讯员 赵畅)高温时节,在湘潭市岳塘区昭山镇高峰村400亩花卉苗木种植基地,水肥一体化自动喷灌系统分片开放,一排排造型各异、高低错落的花卉苗木长势喜人。依靠该基地,高峰村每年可获得集体经济收入20多万元,村民每年可获得土地流转和劳务收入近50万元。

地处长沙潭中心的岳塘区,共有27个行政村,一半位于城市中心区,一半位于生态绿心区。该区走出一条“岳塘有好花”“岳塘有好水”“岳塘有好菜”的村级集体经济新路子。目前,所有村均成立合作社,村集体平均年经营性收入达72万元,其中9个村超100万元。“钱袋子”最鼓的东坪街道联合村,村集体年经营性收入超250万元。

依靠绿心及区位优势,岳塘区流转土地1.2万亩,发展花卉产业,养护“花盆子”。荷塘街道五爱村将闲置土地出租,建设岳塘花卉市场,打造花卉苗木线上线下交易平台,吸引50多家商户入驻,每年为村集体增收20多万元。昭山镇七星村打造“樱悦田园”,每到春天,260余亩樱花竞相绽放,游客流连忘返,带活了周边民宿、餐饮等,村集体年经营性收入约50万元。

岳塘区以丘陵地貌为主,河流、堰塘资源丰富。利用好“水塘子”,成为该区村级集体经济发展的创新之举。昭山镇红旗村池塘多、溪渠密,但土地被村穿而过的铁路、高速公路、输油输气管道切割成块。该村充分利用每一处土地,发展小而精的特色种养业,共养殖45亩黑斑蛙、22亩甲鱼、20亩澳洲龙虾,种植150亩湘莲。去年,红旗村集体经济经营性收入达130万元,今年有望突破140万元。

岳塘区还推动村企利益联结,丰富“菜篮子”。霞城街道五星村紧邻湘钢,土地多被征收,原来零散供应湘钢食堂的蔬菜无法继续种植。去年下半年,该村与荷塘街道指方村“联姻”,流转指方村土地,建设400亩湘钢五星蔬菜基地。五星村出资金,指方村出土地,湘钢出订单,一个单日2.5万人的食堂蔬菜供应三方协议就此达成。目前,基地露天耕种区蔬菜已陆续上市。五星村,指方村与湘钢签订30年长期协议,该项目预计每年为两个村集体增加经营性收入60多万元。

真正让林权证变为绿色信用卡
升级『林权贷』
林农乐开怀

会同县

湖南日报8月11日讯(全媒体记者 肖军 雷鸿涛 通讯员 何乐川)“2012年至2021年11月,贷款总额290万元;2021年12月至今年7月,贷款总额1.2亿元。”今天,会同县林业局向记者提供了一份林权抵押贷款数据。变化如此之大,该局局长罗永干一语道破“天机”:这是该县在全省首创林权抵押贷款“兜底收储”的结果。

会同,被称为“广木之乡”“南竹之乡”。早在2012年就率先在全省探索林权抵押贷款。由于政府只负责搭台,唱戏的是银行与林农,银行不敢贷,担心贷款收不回,也怕抵押的树木资产成“死资产”,加上程序繁杂而不愿贷。

转机出现在2021年底。会同在全面推行林长制中,与当地农业银行携手推出升级版“林权贷”,建立“政府主导、银行主推、保险主保、林农主角、林企主体”的运行模式,即在政府主导下,指定有国资背景的县林投公司参与到林权抵押贷款中,建立三方参与机制,约定由林投公司对林农、林企的贷款实行担保,对抵押的林权进行兜底收储。

绿水青山“贷”笑颜。“升级版的‘林权贷’今年初一推出,便深受广大林农、林企青睐。”农业银行会同支行行长刘平铸介绍,现在的林权贷从提交申请到发放贷款15天内就能完成,贷款最长可达8年,不再局限于林业生产经营。

近日,记者爬上该县金子岩侗族苗族白市溪口村的山头,看到林农杨成佳正带领村民在开垦荒地。“林权证变成了绿色信用卡。”杨成佳乐哈哈地对记者说,早些年,他就计划流转土地发展300亩中药材基地,“跑断了腿”也没贷到款;今年用自家的林权证很快就贷到17万元,他的梦想得以启航。

升级版“林权贷”打通了借贷堵点,助力乡村振兴。会同县推动“林权贷+企业+合作社+林农”产业发展模式,支持县内两家笋竹加工企业抵押贷款3800万元,建立村级专业合作社40余家,修建林道105公里,南竹低改2万亩,带动近4000户农家增收。今年7月,“会同经验”被国家林业和草原局推广。

云端之上 一房难求

新湖南 新旅游
诗意乡宿

湖南日报全媒体记者 王茜
通讯员 张军

“被八面山的诗和远方刷屏了。”8月11日,长沙游客陈先生告诉记者,自己的抖音圈里都是八面山的民宿与云海,这才特意带家人过来打卡,“民宿、霞光、日出、云海,既有人文景观,又有自然景观,实在不虚此行。”

位于湘西土家族苗族自治州龙山县里耶古镇的八面山,平均海拔1200多米,四周悬崖绝壁,山上地势平缓,绿草如茵,被誉为“南方空中草原”,是亚洲最大的草山。

“以前上山的路坑洼洼,除了几家农家乐,就是满山牛羊,游客不多。”今年50岁的土家汉子彭武康,是土生土长的里耶人,2019年3月出任龙山县里耶古城旅投公司总经理。他说,一直以来,八面山如画风景都是“养在深闺无人识”。

►(下转2版②)

全省86个县市区发生气象干旱 大部分地区居民饮水、农田灌溉有保障

湖南日报8月11日讯(全媒体记者 奉永成)记者今天从省防汛抗旱指挥部办公室(以下简称“省防办”)获悉,持续晴热高温导致旱情快速发展。目前,全省有86个县(市、区)发生气象干旱;除个别地区外,全省大部分地区居民饮水、农田灌溉有保障。

持续高温,导致旱情快速发展并蔓延。目前,全省气象干旱面积已超17.8万平方公里,部分农作物受灾。预计未来一周,气象干旱范围将进一步扩展,强度加强。

加强水工程蓄水、灌区保灌及居民饮水保障。目前,全省各类水利工程蓄水347.52亿立方米,与历年同期基本持平;全省各类灌区可供水量116.98亿立方米,其中大中型灌区大多可保灌。

战高温



8月11日,由中建五局建设的长沙机场改扩建工程GTC项目现场,建设者冒着高温奋战一线保工期。进入三伏天以来,该项目部积极做好疫情防控的同时,采取“战两头,休中间”的错时施工举措,保障员工安全和健康,稳步推进施工进度。

湖南日报全媒体记者 郭立亮 通讯员 刘真 摄影报道



8月11日,双峰县印塘乡石灰堂村志高组,村民在抽水抗旱。近期,双峰县部分地区出现旱情。该县抽调1500余名党员干部深入基层一线,组织抗旱抽水设备近万台,全力抗旱保丰收。
乃继辉 摄

学讲话 重落实

邵阳市干部群众认真学习习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话精神——

壮大先进制造产业链 坚定不移推动高质量发展

湖南日报全媒体记者 肖洋桂 张佳伟

量发展根基。首届湖南东盟投资贸易洽谈会即将在邵阳举行,筹备工作紧锣密鼓。邵阳市商务局党委书记、局长曾剑萍表示,持续深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,坚定不移走高质量发展道路,坚持高水平“引进来”,高质量举办“首届湖南—东盟投资贸易洽谈会”、“第五届东盟·湖南(邵阳)名优产品交易会”等重大经贸活动,引进一批先进装备制造龙头企业。同时,坚持高质量“走出去”,加强工程机械优势产业的国际产能合作,支持先进制造产业扩大自营出口,努力在打造内陆地区改革开放高地,探索融入新发展格局中立标杆、作表率。

今年上半年,邵阳市进出口总额达132.5亿元,同比增长20.4%,扭转2021年以来的下跌趋势。邵阳海关党委书记、关长刘晓明表示,今年以来,邵阳海关全面落实“三高四新”战略定位和使命任务,坚定不移推动高质量发展,培育壮大九大先进制造业产业链,实施创新主体增量提质、高新技术企业倍增计划,加强与粤港澳、东盟、非洲等深度合作,办好首届湖南东盟投资贸易洽谈会,以实干实效实绩迎接党的二十大胜利召开。

邵阳经开区是国家级园区,是全市产业发展主阵地。副市长、邵阳经开区党工委书记刘亚亮表示,将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话的丰富内涵、精神实质、实践要求,以高质量项目建设助推园区高质量发展,围绕先进装备制造、智能家居家电、显示功能材料等重点产业链,引进和建设一批打基础、增动能、补短板的大项目、好项目,实施重点项目建设“百日冲刺”行动,加快推动产业链聚势而强,不断筑牢邵阳高质增长点。

在认真学习习近平总书记重要讲话后,洞口县干部群众干劲更足了。该县坚持把项目带动、投资拉动、创新驱动作为推动经济发展的重要支撑,一批重大先进制造项目相继落户,为县域经济高质量发展注入生机和活力。分管工业的县委常委、副县长黄伟军表示,将进一步强化服务保障,确保项目早建成、早投产、早达效,为全县稳投资、稳增长、稳预期提供有力支撑。

大道向前
弦歌奏新声

一张文化网的脉动

3版